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La sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-iea, 
meşteşugarii din comunele mai mari ale comitatului Arad al căror număr 
creşte în mod vertiginos încearcă să obţină privilegii de breaslă1 • Astfel 
şi la Pecica între anii 1816-1839 ca urmare a unei inte!!se activităţi 
economice şi a creşterii numărului de meşteşugari s-au format diferite 
bresle rurale2 • 

Cea dintâi breaslă atestată documentar este aceea a fierarilor şi 
rotarilor din 18163• în următorii ani s-au organizat şi alţi meşteşugari, 
în total, în 1839 fiind atestate 16 branşe meşteşugăreşti constituite în 
cinci bresle4• Priceperea meşterilor pecicani eTa vestită în toată Câmpia 
Aradului iar produsele lor mult căutate. Ca pretutindeni, actele emise 
de către conducerea fiecărei bresle erau autentificate cu peceţi de ceară5 , 
lucru care presupunea existenţa unor tipare sigilare6 confecţionate de 
către meşteri pecetari Ia cererea conducerii breslelor. 

1 Vezi: Aradul, permanenţă în istoria patriei, Arad, 19i8, p. 170. 
2 Breslele organizate în această perioadă au fost: breasla fierarilor şi rota

rilor (1816), breasla ţesătorilor (1816), breasla cojocarilor şi curelarilor (18Hi), 
breasla croitorilor şi şubarilor (1818), iar 5n 1839 s-au unit într-o breaslă mixtă 
alte nouă ramuri de meşteşugari: dogari, tâmplari, lăcătuşi, tăbăcari, frânghieri, 
geamgii, dulgheri, zidari şi brutari, vezi: Geza Kovach, Răspândirea meşteşugurilor 
în comunele comitatului Arad în secolele X:Vll-X!X, Muzeul judeţean Arad, 
Arad, 1974, p. 12, Idem, Răspândirea breslelor rurale în partea de vest a României 
în secolul al XVIII-Zea şi la începutul secolului al XIX-Zea, în „Ialomiţa, materiale 
de istorie agrară a României", Slobozia, 1983, p. 525, Idem. Fejezetek Pecska nagy
kozeg tortenetebol (Capitol din istoria comunei mari Pecica), 1995, p. 54-132, Ale
xandru Mihalca, Avram Crăciun, Gheorghe Chiper, Aspecte din istoria agrară a 
judeţului Arad, din 1918, Partea I-a, Arad, 1995, p. 64. 

3 Geza Kovăch, Răspândirea breslelor rurale . .. , p. 525. 
4 Ibidem. 
5 In conformitate cu normele ştiinţei sigilografice prin pecete sau sigiliu se 

defineşte urmele rămase pe suportul actelor prin aplicarea matricei sigilare intro
dusă într-o substanţă de sigilat (ceară, chinovar, soluţie de aur, tuş, fum, etc.). 
Vezi: Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, 
Bucureşti 1982, p. 213. 

6 Prin tipar sau matrice sigilată se denumeşte obiectul confecţionat dintr-un 
material dur (fier, oţel, alamă, bronz, argint sau diferite pietre preţioase, etc.) 
având gravată pe suprafaţa sa în negativ, o reprezentare m~nită a individualiza 
posesorul, exprimând atributele sale în viaţa socială, vezi, Ibidem, p. 163. 
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Din trecutul Pecicăi a-a ajuns până la noi două tipare sigilare de 
breaslă. Este vorba despre sigiliul breslei cizmarilor şi sigiliul breslei 
cojocarilor şi croitorilor. Ambele piese sigilare se păstrează, în prezent 
în colecţia de sigilii a Direcţiei judeţene Arad a Arhivelor Naţionale. 
După cum se ştie Maria Dogaru tratând diferitele piese sigilare păstrate 
în colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului a prezentat în 
linii generale printre alte categorii de izvoare sfragistice şi aceste două 
tipare sigilare de breaslă7 • Pentru lărgirea datelor şi cunoaşterii înfă
ţişării acestor două însemne sigilare, apreciem că cercetarea şi descrierea 
lor amănunţită este imperios necesară. 

Prin reprezentările gravate în câmpul lor, aceste matrice sigilare
reflectă activitatea specifică a acestor instituţii economice de odinioară 
din Pecica, comitatul Arad. 

1. Tiparul de sigiliu al breslei cizmarilor din Pecica. 
Breasla cizmarilor este atestată documentar în 18188• Tot în acest 

an cizmarilor din localitate li se aprobă statutul de breaslă semnat de 
Francisc I împăratul Austriei9• Cu această ocazie este confecţionat şi 
tiparul de sigiliu al breslei1°. Insemnul sigilar aparţinând acestei bresle 
este confecţionat în întregime din bronz având mânerul şi rondela si
gilară contopite. înălţimea totală a tiparului sigilar (rondela şi mânerul) 
este de 90 mm. 

Rondela sigilară (Fig. la) are o formă rotundă cu diametrul de 40 mm 
şi lucrată în incizie, astfel încât să poată fi utilizată la sigilarea cu ceară. 
In câmpul sigilar într-un scut oval cu cartuş sunt reprezentate: o cizmă, 
în profil, un cuţit de rihtuit având vârful încovoiat şi o altă unealtă ce 
servea cizmarilor la baterea şi netezirea pielii pentru talpă şi căpute. 
Deasupra şi dedesubtul încălţămintei menţionate se află câte o rozetă, 
fiecare formată din şase petale, situate în jurul unei globule centrale. 
Scutul este suprapus de un personaj reprezentat trei sferturi11, probabil 
patronul breslei, purtând mitră episcopală. Personajul mentionat tine 
în mâna dreaptă un glob crucifer iar în mâna stângă o cârjă. De o parte 
şi de alta a acestuia s-a redat câte o stea cu şase colţuri şi anul 18-18 . 

. Cercetând câmpul sigilar vedem că meşterii dintr-o singură meserie au 
format o breaslă separată. Semnificativ este faptul că activitatea speci
fică a breslei a fost desemnată printr-o compozitie mixtă alcătuită din 
unelte specifice ale acestei meserii şi produsul finit. cizma. La marginea 
spaţiului sigilar în exerga formată dintr-un cerc liniar interior şi un 
cerc spicat în exterior s-a scris legenda în limba latină cu litere ma
juscule: SIGIL: (LUM) CIVITATIS. PETSKA CETUS COTHURNARIO
RUM (SIGILIUL ORAŞULUI PECICA, BREASLA CIZMARILOR). 

Inceputul legendei este indicat printr-un asterisc. După cum se ob
servă, gravorul a marcat prescurtarea folosită prin plasarea după cu-

7 Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale ArhiVelor Statului, Bucu
reşti, 1984, p. 100-101. 

8 Direcţia judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale, Fond bresle arădene, f.n. 
9 Ibidem, Statutul breslei cizmarilor din Pecica care a fost publicat, vezi: 

Geza Kovâch, Răspândirea meşteşugurilor în comunele comitatului Arad, p. 51-67. 
10 Direcţia judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale, Colecţia sigilii, nr. inven

tar 483. 
11 Vezi reproducerea amprentei sigilare la Maria Dogaru, op. cit., p. · 101, 

fig. 1. ' 
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vântul respectiv a două puncte. S-a abreviat cuvântul sigiliu iar cuvin
tele care individualizau posesorul tiparului sigilar sunt scrise în între
gime. Pe dosul rondelei sigilare s-a incizat un semn (*) menit a arăta 
modul în care tiparul sigilar trebuia aplicat în aşa fel încât imaginea să 
apară în poziţie corectă. 

Mânerul tiparului de sigiliu (Fig. lb) are o formă octogonală, cu 
patru laturi mai mari iar patru mai înguste. 

2. Matricea sigilară a breslei cojocarilor şi croitorilor din Pecica. 
Breasla cojocarilor şi curelarilor din Pecica s-a constituit tot în 18181i. 

1n acelaşi an obţin privilegiul şi croitorii din localitate13. Aceste două 
bresle s-au unit formând o breaslă mixtă de la care s-a păstrat un tipar 
sigilar14 • Această piesă sigilară este ca cea prezentată mai sus, lucrată 
în întregime din bronz, având rondela şi mânerul contopite iar înălţimea 
totală de 90 mm. 

Rondela sigilară (Fig. 2a) are o formă ovoidală cu diametrul de 
38 mmX40 mm şi gravată în adâncime destinată a fi folosită la sigilarea 
cu ceară. In câmpul sigilar15 se află un scut dreptunghiular despicat: în 
cartierul prim s-a redat o piele de animal întinsă reprezentând cojocarii; 
în cartierul doi o foarfecă deschisă aşezată cu lamele în su!", având între 
ele un ac de cusut, desemnând croitorii. Scutul timbrat de o coroană 
deschisă dotată cu trei fleuroane şi două arcuri perlate este susţinut de 
doi lei, stând fiecare pe ornamente vegetale. Desigur, aceste elemente 
vegetale din partea inferioară a scutului au rolul de-a aminti lambre
chinii. Circular s-a scris legenda în limba maghiară cu litere majuscu1e: 
KIR: CAALIS. PETSKAI. SZOTS: SZABO. CEH. (BREASLA COJOCA
RILOR ŞI CROITORILOR DIN (TÂRGUL) CAMERAL REGAL PECICA). 

Legenda este precedată de un asterisc, iar cuvintele sunt despărţite 
printr-un punct sau două. La marginea spaţiului sigilar se află un cerc 
spicat. Privind cu atenţie câmpul sigilar observăm că au fost reprezen
tate branşele unite după 1818, când cojocarii şi croitorii s-au reorganizat 
alcătuind o breaslă comună. Din acel an se pare că datează şi tiparul 
sigilar la care ne referim. Reprezentările de pe rondela sigilară prin 
uneltele şi produsele cele mai caracteristice evocă meşteşugarii, aparţi
nând aceleiaşi branşe din cadrul breslei1 6 • 

Intr-adevăr, pentru a se evoca simbolic meseriile din cadrul breslei 
s-au utilizat însemne înfăţişând: a) materia primă folosită (cojocarii) şi 
b) unelte specifice (croitorii). Prin folosirea acestor însemne, izvorul si
gilar reflectă laturile activităţii economice existente la acea dată în ca
drul breslei. După cum se poate vedea în această breaslă s-au unit nu
mai meseriaşi specializaţi în confecţionarea diferitelor componente le
gate de îmbrăcăminte (cojocarii şi croitorii). 

Mânerul tiparului sigilar (Fig. 2b) are o formă aproape identică cu 
cel al piesei sigilare descrise mai sus. In ceea ce priveşte confecţionarea 

iz Geza Kovach, Răspândirea breslelor rurale . .. , p. 525. 
13 Idem, Răspândirea meşteşugurilor în comunele comitatului Arad, p. 25. 
14 Direcţia judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale, Colecţia sigilii, nr. inven-

tar, 484. 
15 O reproducere a acestui tipar sigilar, vezi la Maria Dogaru, op. cit., p. 101, 

fig. 2. 
16 Cf. Magdalena Bunta, Sigilii de breaslă în colecţia Muzeului de istorie din 

Cluj, în „Acta Musei Napocensis", III, 1966, p. 225. 
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acestor două tipare sigilare, aşa cum s-a apreciat „tiparele de sigilii ale 
breslelor arădene precum şi a comunelor mai dezvoltate au fost confec
ţionate de meşteri locali la cererea conducerii breslelor17 . 

Ţinând cont de mărimea şi forma lor, de reprezentările din câmpul 
sigilar, considerăm că ambele tipare sigilare au fost confecţionate · de 
acelaşi meşter gravor care încă nu ne este cunoscut. Acest meşter pe
cetar, a avut, după cum rezultă din reprezentările aflate pe cele două 
rondele sigilare o bogată experienţă în domeniul artei gravării metalului. 

ZWEI ZUNFTSIEGEL AUS DER SAMMLUNG 
DES STAATSARCIIIVS DES KREISES ARAD 

(Zusammenfassung) 

Der Autor stellt zwei Siegel vor die sich in der Sammlung des Staatsarchivs 
Arad befinden. Das erste Siegel gehort der Zunft der Schuster aus Peci$ 
(Dm - 40 mm). Im Feld des Siegels sind ein Stiefel, ein Messer und ein anderes 
Werkzeug wiedergegeben. Das Schild wird von einen zu dreiviertel dargestellten 
Persan Uberlagert (wahrscheinlich der Herr der Zunft). Die Person hălt in ihrer 
rechten Hand eine Kreuzkugel und in der linken eine Krilcke. Beiderseits wurde 
je cin ein sechseckiges Kreuz wiedergegeben sowie das Jahr 1818. 

Das zweite Siegel gehărte der Kilrschner und Schneider Zunft aus Pecica. 
Dieses ist ovoiddler Form (38 X 40 mm) und umfasst ein rechteckiges, gespaltenes 
Schild in dessr,n erstem Viertel ein Tierfell reprăsentiert ist vertretend filr die 
Kilrschner; im zweiten Viertel eine nach oben geăffnete Schere und eine Nadei 
welche die S..:hneider symbolisieren. Das Schild ist von zwei Lowen abgestiltzt 
und von einer offenen Krone abgedeckt. 

17 Mircea Zdroba, Mircea Barbu, Sigilii de breaslă din judeţul Arad, in „Zi
ridava", III-IV, 1974, p. 111. 
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Fig. 1 a. Fig. 2 a . 

Fig . 1 b . F ig. 2 b. 
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